

PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA. Imprenta Balear

MAHON. Orfila.

IVIZA. Cabot.

Sale todos los dias excepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por 15 mes.

En Mallorca. 8 rs.
 En Menorca e Ivisa fran-
 co de porte 10 rs.
 En los demas puntos del
 Reino, id. id. 12 rs.
 Cada numero suelto. . . . 1 rl.

PALMA.—VIERNES 12 DE MAYO DE 1854.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De las Novedades.)

La conducta del Austria en las presentes circunstancias escita á justo título la atención pública. Desde el momento en que la cuestión de Oriente quedó planteada en toda su gravedad, todos los ojos se volvieron naturalmente al Austria, tan interesada en la cuestión de una parte, ó tan comprometida de otra con la Rusia. Los mas opuestos cálculos se formaron desde luego. Suponian los mas que la gratitud la arrastraría á seguir la suerte de la Rusia, como si fuera la gratitud la norma de las relaciones internacionales; creian los menos que francamente se echaría en brazos de las potencias occidentales, y movería sus armas contra la Rusia, como si fuera fácil romper una política que lleva siglos de existencia, y renunciar á los intereses antiguos y conocidos, por intereses nuevos y problemáticos. Y hoy duran aun tales dudas y controversias, á pesar de las últimas manifestaciones del Austria, ya bastante explícitas; y su conducta preocupa con razon todos los ánimos, por el grandísimo peso que puede tener en la resolución del problema. Porque no hay que dudarle: con el Austria de parte de la Turquía no hay lucha posible siquiera: con el Austria contra la Turquía, la lucha la habrá, y grande, pero no puede salvarse la Turquía.

A menos de suponerse una obcecación completa en los hombres de Estado austríacos, y una ineptitud que no es costumbre que tengan en otros países los encargados de dirigir los negocios públicos, no podía, no puede suponerse aun que el Austria obre de otro modo que del modo que ha obrado hasta ahora. Preciso es reconocerlo. En la cuestión italiana nos es el Austria antipática: en toda cuestión política y de principios, también nos lo es su gobierno, que no está á la altura de las ideas y de las necesidades de la época presente. Pero no seremos nosotros los que traigamos nunca al terreno de las apreciaciones políticas las simpatías ó antipatías personales; y por poco que le importe al Austria nuestra justicia ó nuestra injusticia; no nos perdonaríamos ser injustos con ella. El Austria está obrando como una gran nación, y su gobierno en la cuestión de Oriente está á la altura de sus intereses y de su obligación. Juzgar bien esta conducta, es juzgarla bajo el punto de vista austríaco, no bajo el punto de vista ruso, ó francés, ó inglés, ó turco; y así la juzgamos nosotros.

¿Qué podía hacer el Austria sipo lo que ha hecho y está haciendo en las circunstancias presentes? En buen hora que la gratitud no la impida obrar segun sus conveniencias nacionales, porque no es por reglas comunes como deben resolverse los grandes negocios de Estado; en buen hora que en un extremo sacrificase su alianza tradicional con la Rusia, y se aliara con esa Francia, su rival perpétua, con la cual ha peleado desde Carlos V acá, cuantas veces ha sonado el cañon en Europa. Pero para esto necesitaban motivos sólidos, solidísimos; intereses de primer orden que defendiesen ó que conservasen. De otro modo sería ociosa. Y lo que estos intereses exigen no es la guerra; es precisamente la neutralidad, neutralidad condicional, amenazadora, pero cierta. Cualquiera otro camino era aventuradísimo para su integridad; el que ha to-

mado la ofrece garantías, no invulnerables, pero bastante fuertes al menos, de que el fin de la lucha la hallará del mismo modo que está ahora.

Ya es inútil decir que lo sentimos; y es inútil decir que nos alegraríamos de que sus consejeros hubiesen tenido menos acierto, con tal que esto reduodase en bien de la Polonia y de la Italia. Pero ¿cómo negar que el gobierno austríaco ha acertado en el camino que le conviene? ¿Cómo negar que su situación es muy ventajosa?

Si se uniera con la Rusia, perdería irremisiblemente la Italia, la Polonia y acaso la Hungría, y no es tan seguro que pudiera resarcirse á sus espaldas. Pero aun cuando se resarciera de lo perdido, ¿qué ganaría con la guerra? Tanto por tanto, ¿no ha de preferir la Italia con la paz, que una indemnización ventajosa con la guerra? Sería temerario pues que se metiese en contiendas sobre el Rhin y el Danubio y el Mincio, quien tiene tan de vidrio su tejado, y puede deshacerse por sí sola al contacto del enemigo. Y además de esto, ¿qué peligros no nacerían para el Austria, aun dada la ruina del imperio turco, de que el Czar se estableciese en Constantinopla? ¿Hay nación mas interesada que ella en impedirlo?

Pues supongamos que se uniera ahora con las potencias occidentales: ¿qué es lo que tiene que ganar con semejante union el Austria? ¿Qué es lo que puede aconsejarla que se empeñe en una guerra con su antigua y constante aliada? ¿Acaso el impedir que los rusos se establezcan en Constantinopla? No; porque para eso se bastan y se sobran las potencias occidentales. ¿Acaso el propósito de hacer conquistas? No; porque ni su tesoro está para eso, ni se lo consentirían las demas potencias occidentales, ni le sería fácil conservarlas contra la Rusia, demasiado poderosa para que dejara en poder de su vecino una parte de su territorio. ¿Qué es pues lo que va á ganar el Austria con empuñar las armas contra la Rusia? ¿Sabeis qué? Hacerse una enemiga mortal en su natural aliada, que es la Rusia; provocar el que está difundida la semilla del panslavismo en sus estados, y que mañana se le levante de nuevo la Italia, y la Francia, su natural enemiga, la abandone ó la hostilice, y la Inglaterra se regocije, y la Rusia se burle de con sus descalabros. Muchos peligros y ninguna ventaja.

Por el contrario, la neutralidad, apoyada en ciento cincuenta mil hombres prontos á entrar en campaña, obliga á las potencias occidentales á ser comedidas con ella, contiene los propósitos de sublevaciones en sus provincias, y pone á la Rusia en el caso de contentarse con su expectativa, ya que su cooperacion no pueda lograrla. Y si por un acaso las potencias occidentales no se bastasen á sí mismas, y peligrosasen en Constantinopla los intereses austríacos, descansada y fresca entraria en campaña y se hallaría en estado de salvarlos. Y si orgullosas con su triunfo las potencias occidentales amenazasen el edificio de su tiranía en Italia, también podría sustentarlo eficazmente con ese mismo ejército entero, y esas fuerzas no malgastadas en inútiles combates. A esta neutralidad le dá mas y mas poder, y le presta mas ventajas la alianza ofensiva y defensiva que acaba de hacer con la Prusia, cuyo gobierno anda en todo esto mucho menos acertado.

(Del Regenerador.)

Dijimos dias ha que la táctica de los periódicos de la oposicion consistia en censurar todo aquello que permitia, sino á la razon, por lo menos al espíritu sofístico, ensañarse contra las disposiciones del Gobierno; y cuando estas eran de tal naturaleza que las argucias no podian encontrar un defecto que tachar; adoptaban los oposicionistas el sistema de callar no otorgaban, que lo que hacian era no decir nada.

Despues de publicado nuestro artículo recibimos por el correo del dia siete el periódico *El Mensajero*, que nos hace la pintura de los órganos de la oposicion con los mismos colores; pero que por tener mejores y mas variados matices no queremos dejar de tomar del artículo de nuestro colega el trozo mas significativo. Dice *El Mensajero* que todo el trabajo de los periódicos oposicionistas puede reducirse á lo siguiente:

Artículos de fondo escasos en número pero nutridos de acusaciones, bajo distintas formas uno y otro dia.

Absoluto silencio acerca de todo aquello que puede redundar en favor del Ministerio.

Publicacion de todas las noticias, rumores y especies recogidas á la ligera y en cualquier sitio, con tal que envuelvan un cargo, una sospecha ó siquiera una duda contra la legalidad, la moralidad, ó la estabilidad del Gobierno.

Reproduccion de estas mismas noticias con diferentes palabras, tomándolas de los otros periódicos y adicionando un ligero comentario.

No rectificar un dicho inexacto por grave que sea aun cuando se le demuestre evidentemente su falta de verdad.

No contestar jamás á los argumentos razonados de los demas periódicos, aparentando desdeñ, cuando de ese silencio puede inferirse otra cosa.

Prevalerse de una frase, de un período ó de una sola palabra poco meditada del mas insignificante artículo para fundar en ella todo un cúmulo de acusaciones.

Y por último no perdonar ocasion ni medio de lamentar su aciaga suerte y ofrecer ante sus lectores como víctimas propiciatorias de la mas inculcable tiranía.

Y concluye *El Mensajero* diciendo: tal es un periódico de oposicion en los tiempos que alcaozamos.

Continúa despues el periódico de la corte aduciendo razones para probar que si no son imparciales los oposicionistas, tampoco les cuadra el título de independientes con que se engalanan y pavonean; pero como esto sea sabido por demas, no nos parece tan importante la segunda parte del artículo del *Mensajero*.

No faltará algun periódico de la oposicion que diga que *El Regenerador* está incurriendo en una de las faltas que el *Mensajero*, les atribuye, en el mero hecho de copiar las palabras de este periódico para robustecer las suyas de hace tres dias. Pero hay una grandísima diferencia. Nosotros aglomeramos razones para probar hechos, mientras que los periódicos de la oposicion amontonan inexactitudes para dar valor á suposiciones gratuitas. ¿Cuándo han podido probar ellos, aunque se hayan juntado los de todas las fracciones en que está dividida la oposicion, que el gabinete actual se haya separado un momento de la senda que guía á la consolidacion del mejor

sistema de gobierno? ¿Cuál de las infinitas acusaciones que han fulminado en coro contra el ministerio ha podido prevalecer, ni á cual le han podido dar el mas ligero carácter de exactitud? Y mientras que copian unos de otros todas las especies mas absurdas, por qué no copiaron las poquísimas palabras que salieron de la oposicion cuando el motin de Zaragoza? (Contra los sucesos de Barcelona no decimos, porque fuera de aquella capital solo se escuchó entonces la voz de los ministeriales.) ¿Aunque en la Corte no hubiese ni un periódico de oposicion que echase en cara su falta al regimiento de Córdoba, no pudieron copiar las palabras de *La Paz* de esta capital, que se alzó con nosotros en favor del orden comprometido? No pudieron; porque solamente asocian y asocian sus razones, cuando se empeñan en demostrar que el gabinete es responsable ante el pais hasta de las calamidades que ofrece la providencia.

Por esto los oposicionistas ni juntos ni separados han podido coordinar cuatro renglones para elogiar sus decretos sobre colonizacion de la isla de Cuba, ni para la supresion de los registros de equipages. Pero en cambio han conseguido que el pais los conozca; el pais les hará justicia.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ORIENTE.

«Penetrado del interés con que miran ustedes cuanto tiene relacion con las transacciones comerciales, concretaré mi correspondencia de hoy á esponerles algunas reflexiones que me han sugerido los graves acontecimientos de que va á ser probablemente teatro el mar Báltico si llegan, como es de suponer, á estallar las hostilidades entre la Rusia y las potencias marítimas occidentales. Del choque de tan poderosos elementos tienen que resultar necesariamente trastornos que se harán sentir mas ó menos en todas las naciones comerciales, y es muy conveniente estudiar los resultados probables de esta crisis, con objeto de sacar una enseñanza provechosa que nos ponga en estado de precaver los males que ha de ocasionar el bloqueo de los puertos rusos. No es la España la que menos sufrirá en sus intereses comerciales, que se han fomentado extraordinariamente hace algunos años, por ser la Rusia el mercado principal para los productos que enviamos al Báltico, y de cuya importancia se formarán ustedes una idea, considerando que casi todo el azúcar que se consume en aquel pais, procede de nuestras colonias, que espiden anualmente para Cronstadt, San Petersburgo y Riga de 30 á 50.000.000 de libras, y que de los puertos de la Península se esportan anualmente para la Rusia crecidas cantidades de vinos, aceites, frutos verdes y secos, plomo, sal etc., cuyo valor no baja, de un año para otro, de 40 á 60.000.000 de rs. También sufrirán daño en sus intereses comerciales la Francia, la Inglaterra, la América del Norte, la Holanda, la Italia, etc., las cuales mantienen con la Rusia relaciones de mayor ó menor importancia, especialmente la Inglaterra, hallándose las dos terceras partes del comercio marítimo de Rusia en manos de aquella nación, por verificarse las mas de las importaciones y esportaciones de San Petersburgo, Cronstadt y Riga en bandera inglesa. Serán, pues, incalculables los perjuicios y quebrantos que resultarán á todas estas naciones de un bloqueo de los puertos rusos, que sin duda

se verificará tan luego como lo permita la estación, de la manera mas rigurosa; para lo cual, ni siquiera se necesitan grandes fuerzas marítimas, porque, excepto los puertos de Riga y Pernaú situados en el Báltico, todos los demás de alguna consideración, y entre ellos los mas importantes, San Petersburgo y Cronstadt, que lo están en los golfos de Finlandia y Botnia, quedarán bloqueados con solo cerrar estrechamente su boca. Pero á pesar de que este estado de cosas perjudica á todas las naciones comerciales, y especialmente á la Inglaterra, que además de tener que buscar en otros mercados y á precios mas elevados la enorme cantidad de primeras materias que necesita para su industria y que saca en el día de Rusia, perderá uno de sus mejores mercados para sus esportaciones, y los armadores ingleses un ramo de industria de los mas productivos, ascendiendo á cerca de cinco mil el número de buques ingleses empleados en el comercio del Báltico, de los cuales mas de tres mil se hallan exclusivamente ocupados en el comercio reciproco entre la Rusia y la Inglaterra; no son, sin embargo, comparables los males que de ello les resultan á los que tendrán que sufrir los pueblos de ese vasto imperio, puesto por el bloqueo de sus puertos del Báltico, del mar Negro y de Arcangel, en completa incomunicación con el extranjero, porque el comercio terrestre que hace por las fronteras de Asia y de Persia, es sumamente insignificante en comparación de su comercio marítimo, que para la Rusia tiene mayor importancia, principalmente el que se hace por los puertos reunidos de Cronstadt y San Petersburgo, por los cuales se verifican las tres cuartas partes de sus importaciones y esportaciones.

El comercio de San Petersburgo, es, en efecto, el mas estenso de todo el norte de Europa. Situado este puerto á la embocadura del golfo de Finlandia, mantiene con las vastas y fértiles provincias limítrofes relaciones sumamente considerables, y pocos países hay que posean una navegación interior tan activa como la Rusia, alimentada por los caudalosos rios que corren por su territorio, y le ponen en comunicación directa con el mar Caspio, de donde le vienen las mercancías de una distancia de 530 leguas, sin que sea necesario trasbordarlas ó descargarlas, al paso que mientras están helados los rios se conducen por trineos las mercancías del interior á los puertos de mar, á fin de poder embarcarlas al abrirse la navegación. En el año próximo pasado, que fué concurridísimo, salieron de San Petersburgo y Cronstadt 3,355 buques cargados, á saber: 1,516 de San Petersburgo y 1,939 de Cronstadt, valiéndose la esportación de ambos en 402,000,000 rublos (1,632,000,000 rs. vn.), y las importaciones en 445,000,000 rublos (1,840,000,000 rs. vn.), y produciendo los derechos de aduanas cobrados en solo aquellos dos puertos 22,000,000 rublos (352,000,000 reales vellón) ó sea mas del doble de lo que producen todas nuestras aduanas.

Un movimiento comercial tan importante, la agricultura y sus agregados, que forman la principal riqueza de la Rusia y los establecimientos industriales y manufactureros de toda clase que bajo el amparo de leyes prohibitivas se han creado en el interior del imperio, no podrán evidentemente continuar parados por mucho tiempo sin producir los mas lamentables efectos, porque por mas que se ponderen los inagotables recursos de que puede disponer la Rusia, no son, sin embargo tan considerables que pueda prescindir por mucho tiempo de los que le procura la esportación de sus preciosos productos naturales, que forman su principal y casi única riqueza, y cuya producción y elaboración ocupa y mantiene á millones de sus habitantes, á los que este estancamiento en la vida económica y comercial, reducirá á una miseria extrema, por poco que se prolongue la guerra. Unido esto á los gérmenes de descontento que indudablemente existen en varios puntos del interior del imperio, bien podrán, cuando cesen de estar comprimidos por la fuerza armada, producir resultados que conviertan en un sentimiento muy distinto, el entusiasmo que en el día parece haberse apoderado de todos y

que en Rusia, según lo demuestra la experiencia, pronto se calma cuando se afectan de un modo sensible los intereses materiales de la nobleza, poseedora de grandes propiedades y del comercio, que aunque según la organización aristocrática de aquel país, significa poco individualmente, goza no obstante, como estado ó corporación, de una consideración particular de parte del gobierno, por razón del influjo moral que ejerce en el país; y ya se ha visto recientemente que el gobierno ruso ha tenido que prorogar el plazo fijado para la prohibición de la esportación de cereales, á fin de calmar la alarma que esta sola medida habia producido.

Durante la guerra entre las potencias occidentales y la Rusia, es regular que los puertos prusianos del Este, especialmente el de Memel, como mas inmediato á la frontera rusa, adquirieran una grande importancia comercial á lo menos mientras permanezca neutral la Prusia, pudiéndose trasportar desde Riga y Pernaú con bastante facilidad y sin grande aumento de gastos, los productos naturales de la Curlandia á Memel y de extraerlos de allí para el extranjero, así como tambien por la misma vía podrá la Rusia recibir parte de las mercancías que necesita importar. Por eso lo que mas conviene en la actualidad á la Prusia es una neutralidad firme y verdadera, reconocida y respetada por todos, si no quiere esponer de nuevo sus provincias del Báltico á los peligros y males que experimentaron en la guerra de 1806 á 1813, y de que aun se resienten al cabo de tantos años, y á los que tuvieron que sufrir recientemente por el bloqueo danés.

La neutralidad de la Prusia no solo será un gran recurso para la Rusia que por medio de los puertos prusianos podrá dar salida á parte de sus productos y proveerse de algunos de los artículos mas indispensables, tales como géneros coloniales, sal, vinos, carbon, etc., sino tambien para las naciones neutrales á las que esta circunstancia abrirá un vasto campo de especulaciones ventajosas.

En la hipótesis, pues, de que permanezca neutral la Prusia, es posible que tome nuestra bandera una parte mas activa en el comercio del Báltico, y que vuelva á lo menos á ocupar el lugar que tenia á fines del siglo pasado entre las naciones que sostenian una navegación de alguna consideración en estos mares.

Es cierto que mientras no se restablezcan nuestras antiguas relaciones políticas con el imperio ruso, no será posible vencer los obstáculos que la legislación comercial rusa opone á que frecuenten nuestros buques aquellos puertos, para los que esportamos anualmente en bandera extranjera cerca de 40,000 toneladas de mercancías de un valor de 40 á 60,000,000 reales vn.; pero en las circunstancias actuales, en que la marina rusa no puede hacer la competencia con el comercio de trasporte; en que el número de buques ingleses y franceses será muy reducido por falta de marineros, y en que los buques en lugar de ir á Rusia irán á dejar sus cargamentos á Memel Koenigsberg ó Copenhague, cuyo puerto por su ventajosa situación tal vez llegará á tener como depósito la misma importancia que tuvo en la guerra de fines del siglo pasado y principios del presente, no cabe duda que la España podrá sacar partido de coyunturas tan favorables, esportando en bandera propia parte de los productos que envia al Báltico, en la seguridad de que fácilmente encontrará retornos á buenos fines, sea para la Península, sea para cualquier otro país, no oponiéndose la legislación comercial de Inglaterra, de Francia, de Holanda ni de Bélgica á que sean admitidos y tratados nuestros buques en sus puertos bajo el mismo pie que los de cualquiera otra nación privilegiada. De este modo podrán venir cargados en buques españoles los azúcares de la Habana, que desde 1845 solo han podido extraerse en bandera extranjera privilegiada, por razón del aumento de los derechos de aduana de un 50 por 100 que tienen que satisfacer en Rusia las importaciones verificadas en bandera española, hallándose esta privilegiada, tanto en Prusia como en Dinamarca, en cuyos países va á concentrarse toda la actividad comercial del Báltico mientras dure la guerra.

Concluiré esta carta anunciando á Vds. que

la balagüena esperanza que abriga el comercio de este país y del vecino de Suecia, de ver resucitar la edad de oro en su esplendor mercantil, á consecuencia de las ventajas que les asegura la neutralidad escandinava, ya no tiene límites desde que la Inglaterra ha adoptado por primera vez en su manifiesto de 28 de marzo último, el principio, sostenido por todas las naciones marítimas y rechazado siempre por ella, de que la bandera neutral cubre la mercancía, lo que es para el comercio neutral una garantía contra los vejámenes á que se ha visto espuesto en las guerras anteriores.

Ya cuidaré de comunicar á Vds. cuanto vaya ocurriendo digno de especial mención en asunto tan importante para los intereses de España.

GACETILLA.

La célebre actriz Mme... de nacion alemana murió á los 89 años de edad y ha dejado una nota curiosa del tiempo que ha desempeñado papeles en el teatro, y es la siguiente:

Se ha casado	7,009 veces.
Ha sido reina	6,224
Ha muerto envenenada	8,224
Ha muerto de puñal	6,314
Ha presenciado	814 quiebras de empresarios
Ha tenido	41,227 hijos y 4377 sobrinos.
Han sido cerrados	229 teatros por causas políticas.
Ha presenciado	526 duelos.
Ha sido engañada	6,213 veces.
Ha ganado de sueldo	92,344,000 franc.
Ha muerto sin un ochavo y pobre.	

¡Dios la tenga en su gloria!

— Un ricacho inglés ha tenido la humorada de mandar construir en el barrio de Tivoli en Paris, una casa que por su construcción singular dará mucho que hablar durante algun tiempo. Dicha casa no tiene puertas ni ventanas y es de forma completamente circular. Para introducirse en ella es necesario subir al tejado por medio de una gran escala que se baja y se sube como un puente levadizo. No tiene mas que un piso y se compone de 48 habitaciones ó celdas, dispuestas exprofeso para el inglés, su mujer, sus ocho hijos y los criados. En el centro hay una especie de plazuela cubierta con cristales, donde hay un calorifero para calentarla en invierno, el cual será sustituido en verano con un bonito y perfumado jardín. Todas las habitaciones dan á un gran balcon circular que cae sobre la plazuela. Esta casa, verdadera Tebaida inglesa, no paga contribución de puertas y ventanas y burla la astucia de los ladrones presentes y futuros.

— La familia de Rostchild, que se encuentra en Sevilla, está alojada en una fonda donde paga á razon de 320 reales por persona, y son 49 los que componen el séquito del rey de la bolsa del mundo.

Con lo que gasta el pobreton en un solo día, podrían alimentarse 4,500 jornaleros, á razon de cuatro reales diarios por persona.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

Gobierno militar de la isla de Mallorca y de la plaza de Palma.

El subteniente procedente del ejército de la isla de Cuba D. Francisco Cabot y Bibiloni, y el cabo 1.º licenciado del regimiento infantería de Granada número 34, D. Antonio Guadilla y Hernandez, se presentarán cuanto antes en la secretaría de este gobierno, á recojer unos documentos que les interesan. Palma 10 de mayo de 1854.—D. O. D. S. E.—El ayudante secretario.—Francisco Florit.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA de las islas Baleares.

Policia sanitaria.—Circular.—Habiendo cesado las causas que me impelieron á dictar la circular de 23 de febrero último en la que dictaba reglas para que todas las personas que tuvieran perros les habian de hacer llevar constantemente un bozal con cruz de hierro, bajo las penas que se imponian, queda desde hoy derogada dicha disposición, y por lo tanto exentos de toda responsabilidad.

Lo que he dispuesto se anuncie por medio del Boletín oficial de esta provincia y periódicos de la capital, para que llegue á noticia de cuantas personas pueda interesar, y á fin de que los alcaldes de los pueblos de las islas lo publiquen por medio de pregon, á los efectos indicados. Palma 11 de mayo de 1854.—Felipe Puigdorfilá.

Circular.—Varios ayuntamientos de la provincia han recurrido á mi autoridad en solicitud de que se les exima del deber de crear las plazas de facultativos titulares que previene el Real decreto de 5 de abril último; y como quiera que mi primera obligación sea la de secundar las soberanas disposiciones que se comunican, encargo á dichas municipalidades que por su parte den desde luego el debido cumplimiento á lo dispuesto, sin perjuicio de que por separado hagan las observaciones que crean oportunas y que atenderé en el círculo de mis atribuciones, pues de no llevar á cabo lo prevenido, lo mas pronto posible, no podré por menos de calificarlas de morosas. Palma 11 de mayo de 1854.—Felipe Puigdorfilá

TESORERIA DE HACIENDA PÚBLICA DE LAS BALEARES.

Por consecuencia de lo prevenido en la regla 15.ª de la circular de las direcciones generales del tesoro y contabilidad de Hacienda pública en 5 de julio último queda desde hoy abierto el pago de las clases pasivas con inclusion de los herederos de los esclaustrados que fueron clasificados con anterioridad á julio del año último y se encarga á los interesados no demoren su presentación mas allá de la del término prefijado en la regla 17 de dicha circular para evitar los perjuicios que en otro caso pudieran irrogárseles. Palma 10 de mayo de 1854.—Francisco de Aguilera.

PALMA 12 DE MAYO.

CRÓNICA DE LA CAPITAL.

SEGUIMOS LO MISMO.—El tiempo continúa encapotado y lloviendo á intervalos: el barómetro desciende y todo augura que la admófera no se despejará tan pronto como fuera de desear. El vapor *Mallorquin* no ha podido tampoco emprender hoy su viaje á Barcelona. Veremos hasta cuando nos obligará el tiempo á permanecer incomunicados con el continente.

DE INTERÉS.—Lo son las noticias que insertamos en nuestro *Boletín comercial*. Por un buque de vela se han recibido notas de precios y ventas de la Habana que alcanzan al 8 de abril, cuando las anteriores fechas solo llegaban al 29 de marzo. Nos hemos apresurado á darles publicidad para conocimiento del comercio.

MUERTES REPENTINAS.—En un corto periodo de tiempo han ocurrido varias en esta ciudad. Las apoplejías fulminantes reinan en toda su intensidad y ejercen su maléfica influencia en las personas predispuestas á esta clase de ataques. Anoche falleció víctima de una de ellas el Pro. D. Joaquin Vidal, dominico esclaustrado.

BOLETIN COMERCIAL.

MERCADOS.

Habana 8 de abril.

IMPORTACION.

Ventas de buques de nuestra matrícula.

Bergantin Fenix.

- 250 pipas 100 1/2 vino 45 1/2 pesos.
- 554 cajas jabon 9 id.
- 100 sacos arroz 11 1/2 id.
- 100 id. garbanzos 7 id.
- 250 cajas frutas almibar 3 id.
- 250 garrafrones almendra 24 id.
- 13 cajas licores 14 id.

Bergantin Beatriz.

- 140 pipas 32 1/2 vino 45 1/2 pesos.
- 2900 botijuelas aceite 25 rs.
- 370 cajas jabon 9 pesos.
- 20 b. almendra 24 id.
- 79 garrafrones aguardiente 19 1/2 id.
- 200 cajas frutas 3 id.
- 80 estraidas 4 1/2 id.
- 100 marrasquino 22 id.
- 100 licores 14 id.
- 400 sacos garbanzos 7 id.
- 56 cajas alcaparras 20 id.
- 20 sacos alpiste 20 id.
- 40 cajas aceite almendra 28 id.

EXPORTACION.

- Azúcar.—Blancos inferiores á regulares 7 3/4 8 reales arroba.
- Id. buenos á superiores 8 1/4 á 8 1/2 id.
- Id. superiores á floretes 8 3/4 á 9 id.
- Quebrados inferiores á regulares 5 3/4 á 6 id.
- Id. buenos á superiores 6 á 6 1/2 id.
- Id. superiores á floretes 6 3/4 á 7 id.
- Cucuruchos 4 3/4 á 5 id.
- Moscabados 4 á 4 1/2 id.
- Café.—De 2.^a 9 4 á 10 4 id.
- Id. de 3.^a 9 id.
- Id. triaches corrientes á buenos 8 á 8 4 id.
- Cueros.—Uno 2 4 á 2 6 id.

La semana ha estado favorecida por un considerable número de arribadas de buques: se ha notado durante ella una gran actividad, si bien no es muy considerable el adelanto de los precios. Se han embarcado 19,122 cajas, entre ellas 685 para España. Se han realizado todas las

existencias de harina á pesos 17 y no queda ningun cargamento de venta. Las últimas ventas de aceite de Sevilla se han hecho á 25 rs. arroba. Todos los cargamentos de vino se han realizado de pesos 41 á 45 1/2 segun clase. El tasajo está escaso y se ha pagado por el último cargamento 16 rs. arroba.

Cambios.

- Madrid 60 dias 3 1/2 á 4 por 100 premio.
- Cádiz 30 id. 6 1/2.
- Málaga id. 5 1/4.
- Barcelona id. 5 1/2 á 6.
- Coruña 5.
- Santander 5.
- Bilbao 5.
- San Sebastian 5.
- Londres 60 dias 9 á 9 1/4 premio.
- Paris id. 1/2 á 1 descuento.
- Estados-Unidos id. 3/4 á 4 1/2.
- Nueva-Orleans 8 dias 2.
- Pesos mejicanos á bordo 5 á 5 1/2.
- Onzas mejicanas id. 1.
- Plata columnaria. No hay.

Fletes.

- Cádiz pesos 3 caja.
- Hasta Barcelona 4 id.
- Marsella 4 1/2.
- Génova 4 1/2.
- Trieste 5.
- Coruña 3.
- Santander 3.
- Bilbao y San Sebastian 3 1/4 4.
- Cowes y su mercado lib. est. 4 á 5 10.
- En derechura á Inglaterra lib. est. 5 á 5 10.
- Mediterráneo lib. est. 5 10 á 6.
- Francia 100 á 125 francos.

PRECIOS DEL MERCADO.

- Aceite de olivo arroba de 3 duros á 3 duros 1 real.
- Refino de Mallorca caja á 2 6 id.
- De almendras lata á 3 4 id.
- Aguardiente (escaso) de 35.^o pipa de 170 á 174 id.
- Id. id. barril de 34 á 35 id.
- Id. de 28.^o id. á 32 id.
- Alcaparras, caja de 12 pomos de 7 á 1 4 id.
- Almendra de Mallorca, quintal de 23 4 á 25 id.
- Fideos quintal de 11 á 11 4 id.
- Frutas en aguardiente caja de 2 4 á 2 6 id.
- Id. en almibar id. á 2 4 id.
- Estraidas id. á 4 4 id.
- Jabon de Mallorca (subiendo) quintal de 9 á 9 id.
- Ladrillos (escasos) millar á 27 id.
- Licores surtidos, caja á 1 6 id.
- Queso de Mallorca, quintal á 20 id.
- Vino tinto de Villanueva, (abunda) pipa de 45 á 45 1/2 id.
- Id. de Vendrell, id de 41 á 42 id.
- Yeso en polvo (no hay) quintal á 4 rs.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 11.

De Argel en 4 dias laud Emilio, de 29 ton., pat. Moll, en lastre.

De Villanueva en 3 dias javeque San Francisco, de 40 ton., pat. Mesquida, con 2 pasajeros y vino.

BUQUES DESPACHADOS.

Dia 11.

Para Cadiz goleta noruega Isabel, de 84 ton., cap. Sivert, en lastre.

Para la Habana polacra Soledad, de 80 ton., cap. Estades, con frutos y efectos del pais.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia de mañana.

SAN PEDRO REGALADO, CONFESOR.

Nació S. Pedro Regalado en Valladolid el año 1589. A la edad de 15 años entró en la religion de S. Francisco, y fué la admiracion de todos sus hermanos. Siempre mortificado, abstraído del mundo, silencioso, retirado, humilde, obediente y del todo subordinado á sus superiores, era el modelo y el pasmo de todos. Fué uno de los principales promovedores de la reforma del órden franciscano. Ordenado de sacerdote, emprendió grandes misiones que produjeron grandísimo fruto en la Iglesia: estuvo dotado del don de profecía y de milagros, y fué venerado como el taumaturgo de su tiempo. Los reyes de Castilla, los prelados de aquel reino, y todos los hombres piadosos que le conocieron le consultaban como á un oráculo del cielo, y como un verdadero siervo de Dios. Por fin, lleno de merecimientos, trocó esta vida con la eterna el dia 15 de mayo del año 1456; y Benedicto XIV le puso en el catálogo de los santos.

VARIACIONES ADMSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	8 grad	28 p.	85
12 del dia.	10	28	85
5 de la tarde.	10	28	85

AFRECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 4 hs. 57 ms.

Pónese á las ——— 7 » 3 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 56 ms. 5 s.

ANUNCIOS.

SUBDIRECCION

DE

LA TUTELAR EN MALLORCA.

Esta benéfica institucion va siendo comprendida en nuestro pais por todas las clases de la sociedad. El número de los que en ella van afiliándose crece de una manera portentosa, tanto que muy luego, á seguir como hasta aqui, no habrá familia regularmente previsora que no cifre una parte de su porvenir en la suerte de la Tutelar. Con particular satisfaccion observamos esta marcha próspera, mas por los grandes bienes que promete á los que nos honran con su confianza, que por el lucro que en ello se nos alcanza. Dia vendrá y no está lejos en que se tocarán y palparán los beneficios de nuestra combinacion sobre los pequeños ahorros que hoy se depositan en las cajas de la Tutelar; entonces se descorrerá el velo que todavia ofusca la vista y el entendimiento de algunos, y recibirán un premio merecido los que mas avisados no han esperado á aquella prueba para dejarse convencer.

Desde nuestra instalacion no se ha presentado ocasion mas oportuna que la actual para asegurarse pingües resultados con las imposiciones en la Tutelar. Por efecto de las complicaciones políticas que han surgido en las relaciones de las primeras naciones de Europa, complicaciones que felizmente no nos alcanzan, y es de esperar que tampoco nos alcanzarán, el curso de nuestros fondos, siguiendo el movimiento natural de las bolsas extranjeras, ha bajado considerablemente, por manera que las compras que ahora se hagan tienen que ser las mas beneficiosas, en razon á que darán mas cantidad de papel por menos dinero, aumentándose por consiguiente el tipo del interes compuesto y las eventualidades de lucros so-

bre el curso de los fondos. Dejando á nuestros lectores la tarea de apreciar estas ventajas del momento, diremos para concluir, que la Tutelar en el último trimestre ha efectuado sus operaciones con dos mil ochenta y siete suscripciones por reales vellon once millones cuatrocientos diez y seis mil treinta, ascendiendo ya el capital impuesto á la sorprendente suma de setenta millones de reales.

Considerando el sistema de imposiciones anuales como el mas cómodo para los suscriptores, y mas adecuado al espíritu de la asociacion, véase cuales son los resultados probables que debe prometerse un suscriptor que imponga mil reales anuales en la compañía, por un término de cinco, diez, quince, veinte, ú veinte y cinco años.

En cabeza de un niño de:	EN AÑOS.				
	5	10	15	20	25
Un dia á un año.	41,000	40,000	90,000	200,000	470,000
Idem de 1 año á 2 idem.	9,000	30,000	75,000	170,000	370,000
Idem de 2 id. á 3 idem.	8,600	29,000	72,000	160,000	350,000
Idem de 3 id. á 4 idem.	8,600	28,000	71,000	156,000	340,000
Idem de 4 id. á 13 idem.	8,600	27,000	70,000	155,000	335,000
Idem persona de 15 á 20 id.	8,600	27,000	70,000	154,000	333,000
Idem — de 20 á 30 id.	8,600	27,000	71,000	156,000	340,000
Idem — de 30 á 40 id.	8,600	27,000	72,000	160,000	370,000
Idem — de 40 á 50 id.	9,000	30,000	75,000	180,000	500,000

Inútil es anunciar que la Administracion se encargará de remitir el producto de las suscripciones al punto que designen los interesados con el menor quebranto posible.

Las personas que deseen prospectos y esplicaciones pueden acudir al banquero de esta compañía D. Gregorio Oliver, á la administracion de correos ó á la subdireccion de Mallorca, sita en Palma calle de *Can Savellá*, número 45, manzana núm. 5.

Libreria de Juan Colomar,
plaza de Cort.

Se suscribe á la

HISTORIA

DE LAS CRUZADAS

por Michaud y Poujoulat.

La Historia de las Cruzadas completa que ofrecemos al público es un adorno indispensable de una biblioteca; todas las clases de la sociedad hallarán en ella utilidad y recreo, pues encierra á la vez en sus bellas páginas la gravedad, la erudicion y la profundidad de miras y de pensamientos de la historia, y el interés y atractivo de la novela. ¿Y quien dejará de leerla á trueque de ser culpado de ignorar los acontecimientos de las Cruzadas, sobre los cuales versan las reflexiones sociales y religiosas que despierta al hombre pensador la edad media? Michaud será, pues, el historiador que merezca ser consultado con predileccion, porque nada desconoce en este sabio escritor el mérito de haber consagrado toda su vida á elevar un monumento literario, escepcion de la regla en un siglo como el nuestro, en que las mas de las creaciones del ingenio son efimeras y fundadas sobre débiles cimientos.

Condiciones de la suscripcion.

Esta obra tendrá de ciento y doce á ciento y veinte entregas formando parte de ellas cuarenta y una lamina. Cada entrega contendrá diez y seis páginas de testo, ó bien, una lámina debiendo advertir que entre estas hay once de doble tamaño y de un mérito sorprendente, que se darán sin aumento de precio.

Se distribuirán semanalmente dos entregas á 4 real cada una en Madrid y Barcelona y 4 1/4 en provincias.

VIDA

DE

Nuestro Señor Jesucristo

por el Padre de Ligny de la compañía de Jesus.

Obra ilustrada con numerosas notas sacadas de

los padres y doctores de la iglesia y de los mas celebres escritores del cristianismo, y revisada por el canónigo Dr. D. Mariano Costa.

En la traduccion castellana nos hemos conformado en lo concerniente al testo latino á la version de la Biblia por el P. Scio.

Creemos que todos los fieles y en especial toda familia cristiana debe proporcionarse un libro tan útil como precioso; el cual indudablemente es le mejor concordancia de los santos Evangelios.

Condiciones de la suscripcion.

La *Vida de Nuestro Señor Jesucristo* se distribuirá en cuarenta y seis entregas de diez y seis páginas de testo en folio, y otras treinta y cuatro de una magnífica lámina, abierta en acero.

Se publicarán dos entregas semanales á 4 real en Madrid y Barcelona y 4 1/4 en provincias.

GRAN COLECCION

DE

Obras ilustradas

bajo la direccion de D. M. Leal y Madrigal.

A un real la entrega en Madrid y Barcelona, y un real y un cuarto en provincias, 2 entregas semanales.

La corte celestial de María,

revisada por órden de la autoridad eclesiástica

por el canónigo Dr. D. Mariano Costa.

La obra que ofrecemos al público es útil á todas las condiciones y edades, pero la recomendamos con predileccion á los padres de familia para que la pongan en manos de sus hijas, seguros de que reportarán con su lectura un beneficio de trascendencia, por las lecciones de virtud en que rebosan sus bellas y poéticas páginas.

Condiciones de la suscripcion.

Esta obra constará de veinte y tres entregas, á saber, doce de diez y seis páginas en folio y once de ocho páginas: todas ellas irán acompañadas de una preciosa lámina grabada en acero. Como la obra requiere un esmero particular he-

mos escogido un papel de superior calidad, que corresponda á la elegancia de la edicion.

Se distribuirá una entrega cada semana por la retribucion de dos reales en Madril y Barcelona y dos y medio en provincia.

TURCOS Y RUSOS.

HISTORIA

del imperio otomano

DESDE SU ORIGEN HASTA NUESTROS DIAS

por J. de Hammer.

Condiciones de la suscripcion.

Habiéndose propuesto los editores continuar la historia contemporánea del imperio de los otomanos hasta la solucion definitiva de la guerra que tiene lugar en Oriente, no les es posible fijar el número de entregas de que constará la obra, sea con respecto á las láminas, sea con relacion al testo. Pueden asegurar que no omitirán sacrificio alguno para hacer compatible la estension y la exactitud debidas con toda la economía de que es susceptible una obra de tan palpitante interés, así han creido distribuir la historia de los otomanos por Hammer al propio tiempo que la contemporánea, cuya redaccion han encargado á la pluma de D. F. de P. Vidal. La primera estacion impresa con caracteres compactos, y la segunda con tipos claros y elegantes.

Se publicarán cada semana dos entregas solamente, debiendo advertirse que cada una contendrá una lámina con cuatro páginas de texto en folio, ó bien veinte páginas sin lámina. El precio de cada entrega será de 4 real en Madrid y Barcelona y 4 1/4 en provincias, cantidad sumamente módica si se toman en cuenta los grandes desembolsos que han tenido que hacer los editores para dar á la obra todo el realce que exige su importancia.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBEL

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENTE
calle de San Francisco, núm. 30.